
3 Recenzii 355 

Importanţa civilizaţiei celţilor a fost demult înţeleasă şi de arheoloţii români. Studiile 
pertinente publicate de-a lungul anilor pe această temă completează materialul analizat de 
specialiştii străini. În acest context, semnalarea volumului bibliografic apărut la Marburg, 
poate însemna un util instrument de documentare pentru specialiştii noştri. 

Acribia autorilor şi excelentele condiţii grafice cu care ne-au obişnuit de mult toate 
publicaţiile germane de specialitate sînt argumente în plus pentru a sublinia utilitatea 
volumului. 

de DORU MART A 

Marko Popovic, The Fortress of Belgrade, The Institute for the Protection of Cultural 
Monuments of Belgrade, The Institut for the Protection of Cultural Monuments of Serbia, 
Belgrad, 1991, 88 p. + ilustraţii şi planşe în text. 

Departe de a fi doar un simplu ghid turistic, studiul lui M. Popovic trece în revistă lunga 
istorie a fortificaţiilor belgrădene a căror începuturi sînt plasate odată cu ridicarea 
importantului castru roman de la Singidunum. Săpăturile arheologice au relevat însă în zona 
"oraşului de sus" (Gomij Grad) vestigii neolitice şi eneolitice care arată că regiunea, 
deosebit de favorabilă din punct de vedere strategic între Dunăre şi Sava, a fost intens 
locuită încă din preistorie. 

Primele unităţi militare romane cantonate în zonă au fost Leg. IV Scythica şi Leg. V 
Macedonica, iar de la sfirşitul sec. I en Leg. IV Flavia. Creşterea importanţei strategice a 
castrului şi oraşului adiacente marcată de ridicarea acestuia în prima jumătate a sec. II e.n. 
la rangul de municipiu iar în sec. III e.n. la cel de colonie. Săpăturile arheologice au 
delimitat perimetrul fortificaţiei romane la 560 x 330 m ( 18 ha). Clădirile interioare ridicate 
în piatră corespund tipului acestui gen de fortificaţie romană. Templul lui Mithras relevă o 
intensă viaţă religioasă. Sfirşitul vieţii romane dintre Dunăre şi Sava e pusă în legătură cu 
masivele atacuri gotice din anii 377-378 e.n. şi invazia hună din anul 414 e.n., eveniment cu 
prilejul căruia sînt devastate şi alte castre şi oraşe romane de pe Dunărea mijlocie. 

Reluarea vieţii orăşeneşti şi implicit refacerea fortificaţiilor distruse de invaziile 
succesive ale goţilor, gepizilor, hunilor şi herulilor are Joc sub domnia autoritară a 
împăratului Justinian 527-565 e.n. Noile întăriri sînt ridicate respectîndu-se mai vechile 
fortificaţii romane. În ciuda reamenajărilor, puternicele atacuri avare din sec. VII e.n. 
reuşesc să distrugă din nou oraşul. Secolele următoare nu menţionează deloc fortificaţia dar 
la 878 e.n. într-o scrisoare a papei Ioan al VIII-lea e amintit un episcop al Belgradului. 
Pentru prima oară oraşul poartă denumirea lui slavă. Vechile fortificafii romane şi bizantine 
sînt doar în parte refolosite de populaţia slavă, în principal datorită dimensiunilor foarte 
mari. Ceramica descoperită în zona vestică a vechilor fortificaţii antice, tipic slavă, întăreşte 
astfel afimrntiile automlui. 

Secolul ix, prin noul context european marcat de apariţia hanatului avar, a statului 
bulgar precum şi dominaţia francă iar mai apoi maghiară în Pannonia, plasează Belgradul în 
zona Europei centrale. Rolul său strategic I~ Dunărea mijlocie e acum în continuă creştere. 
Reluarea expansiunii bizantine în sec. XI-XII transfom1ă din nou Belgradul într-un 
avanpost imperial. Împăratul Vasile al Ii-lea consolidează vechile fortificaţii care suportă la 
1072 atacul regelui maghiar Solomon. Noile fortificaţii sînt mult inferioare dimensional faţă 
de cele antice: 135 x 60 m. 

Sfirşitul dominaţiei bizantine plasează fortificaţia între regatul Ungariei şi Serbia lui 
Ştefan Dragutin. Anexarea zonei la Serbia are loc la 1316. Refacerea fortificaţiilor, mărirea 
lor pînă la malul Dunării sînt realizate în principal după apariţia turcilor în zonă. La 1404, 
Ungaria returnează Serbiei Belgradul în schimbul vasalităţii despoţilor în faţa regilor 
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Ungariei. Perioada cea mai importantă de mărire a fortificaţiilor medievale are loc între 
1404-1427. Noile dimensiuni se apropie de cele antice: 300 x 160 m, iar înălţimea 
meterezelor atinge 7 m. Acum are loc unificarea zonelor oraşului de sus cu cel de jos (Donji 
Grad). 

Moartea lui Ştefan Lazarovici la 1427 readuce oraşul sub stăpînirea regilor unguri. 
Rolul oraşului, de bastion sudic al regan1lui creşte. Puterea fortificaţiilor este încercată cu 
succes la 1440 cînd sultanul Murat li asediază fără rezultat oraşul. Cuceritoml 
Constantinopolului are aceeaşi soartă la 1456 în ciuda celor 100000 de oameni folosiţi la 
asediu. 

Decadenţa regan,lui ungar sfişiat de conflicte interne, insuficienţa înannării garnizoanei 
belgrădene şi nu în ultimul rlnd noua tactică de asediu a sultanului Soliman atrage după sine 
dezastrul de la 29 august 1521 cînd ultimele rezistenţe creştine sînt biruite iar steagul cu 
semilună va flutura pentru aproape două secole deasupra încercatei cetăţi dunărene. 

Ultima decadă a folosirii în scopuri militare a fortificaţiilor are ca debut ocuparea zonei 
de către ofensiva catolică în frunte cu Austria. Asediul de la 1688, refacerea fortificatiilor 
între 1693-1696 după planurile inginerului Andreea Cornaro, noul asediu de la i7t6 
transformă cetatea după concepţiile strategice ale momentului. Noile bastioane în formă de 
stea, liniile succesive de apărare şi nu în ultimul rînd extinderea spectaculoasă a teritoriului 
fortificat de-a lungul întregului mal al Dunării care mărgineşte cetatea (după un nou proiect 
al Nicolae Moxat de Morez) denotă importanţa acordată de Casa de Habsburg oraşului. 
Noile porţi (poarta regelui, poarta Carol al VI-lea) poartă amprenta stilului baroc. Dincolo 
de rolul militar, sec. XVIII prin noul stil arhitectonic adaugă şi elemente de artă în peisajul 
dominat de bastioane, cazărmi şi şanţuri de apărare. Ultimul moment de glorie al cetăţii este 
anul 1915 cînd rezistă cu puţine distrugeri bombardamentului Puterilor Centrale. Refacerile 
din perioada interbelică şi de după a doua conflagraţie mondială redau circuitului turistic 
acest important monument arhitectonic şi militar sîrb. 

Noul volum oferit de M. Popovic completează vasta bibliografie închinată Belgradului, 
care este înserată în finalul lucrării. Bogata ilustrafie, planurile diferitelor etape ale 
fortificaţiei precum şi excelentele condiţii grafice sînt noi argumente în favoarea volumului. 

de DORU MARTA 

N. Gt1dea, I. Ghiurco, Din istoria creştinismului la români. Mărturii arheologice, Ed. 
Episcopiei Ortodoxe Române a Oradiei, Oradea 1988, 274 p + XIII hărţi+ XXIX planşe şi 
tabele 

Apărută într-un moment dificil al istoriografiei româneşti, lucrarea cercetătorului clujean 
N. Gudea şi a pr. I. Ghiurco ţinteşte două direcţii, ambele de maximă importanţă pentru 
istoria veche a românilor. Prima adaugă o nouă contribuţie în valabila şi bogata 
argumentaţie istorică legată de continuitatea populaţiei daco-romane în spaţiul tradiţional de 
locuire, după retragerea aureliană. Al doilea, atins şi el, reuşeşte să adune într-un exhaustiv 
repertoriu totalitatea descoperirilor paleocreştine din Dacia provincială şi postaureliană. 
Pornind de la mai vechile repertorii (Daicoviciu 1936 1 şi 19482, Tudor 19423, Horedt 

Daicoviciu, C. Exista\ monumente creştine în Duciu tr11i11na\ în sec. 11-111 e.n. "! în A. I. S. C., li, 
(1933-1935), 1936, p. 192-209 .. 

2 Daicoviciu, C. În jurul creştinismului din Dncia, în Studii. ltcvislll de istorie, ~liinţll, filosofie, ~i urlă, 
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